Comunicato stampa
Parte il nuovo pellegrinaggio della Confraternita di S. Jacopo di Compostella 

Da Alagna Val Sesia parte il 27 agosto il pellegrinaggio della Confraternita di S. Jacopo di Compostella di Perugia. Destinazione Oropa, meta che sarà raggiunta il 3 settembre dopo 8 giorni di cammino.

Il cammino ha come tema: “Con gli occhi di Maria”. 
“Sarà un pellegrinaggio con una meta mariana, ma con tappe jacopee” dice Monica D’Atti, a capo di questo cammino “Il percorso è stato infatti studiato per poter raggiungere molti luoghi dedicati a S. Giacomo. Questo del resto è Anno Giubilare a Santiago”.

I 45 pellegrini passeranno da Campertogno e dopo Varallo e Quarona arriveranno a Soriso, Bogogno, Prato Sesia, Castelletto Cervo. In ogni tappa saranno accolti dalle parrocchie e dai Comuni. Nella tappa di S. Giacomo al Piazzo a Biella potranno lucrare l’indulgenza plenaria come quella che quest’anno tanti pellegrini hanno ottenuto arrivando a Santiago di Compostella. Al Santuario di Oropa saranno ricevuti dal Vescovo di Biella, Mons. Gabriele Mana.
Questo evento conferma la crescente l’importanza che il movimento del pellegrinaggio sta assumendo in questa apertura di secolo. I pellegrini e i pellegrinaggi stanno aumentando. Manca ancora la capacità di cogliere, da parte della maggior parte delle amministrazioni pubbliche, l’importanza di questa realtà spesso confusa e utilizzata come semplice e banale promozione territoriale. “Si tratta di ritrovare un senso al nostro vivere, al nostro cammino in questa vita” precisa ancora D’Atti, scrittrice di guide “per servizio, non per professione” come tiene a precisare.
Per chi volesse avere più informazioni su questo cammino: www.confraternitadisanjacopo.it
Per contatti e informazioni aggiuntive rivolgersi a:

Monica D’Atti

328/8742548

Skype : cinti-datti

www.guidafrancigena.it
